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CONHECIMENTOS COMUNS 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

A popularização das tecnologias digitais de informação 
e comunicação (TDICs) recria as experiências na sociedade, 
proporcionando diferentes práticas sociais e meios de 
comunicação. As mídias digitais, principalmente a Internet, 
deixam de ser exclusivas do computador desktop e passam 
a ocupar outros espaços, como ruas, praças, bancos, restau-
rantes etc. Passam a contribuir, portanto, para a organização 
do cotidiano da vida urbana e seus espaços públicos. 

A cidade contemporânea, rodeada de tecnologias, vem 
experimentando diferentes formas de relações sociais entre 
os seus usuários. As redes sociais digitais possibilitam que os 
indivíduos interajam com outros usuários da rede, que leiam 
notícias, opinem, reivindiquem, produzam seu próprio conhe-
cimento, divulguem informações e até mesmo se mobilizem 
coletivamente. São novas maneiras de compartilhar, usu-
fruir e fazer parte da sociedade em que vivem. 

Levando em consideração estes aspectos, o usuário das 
sociedades contemporâneas deve estar envolvido nestas 
transformações sociais que o espaço vem sofrendo com os 
avanços tecnológicos. Entretanto, não se deve desprezar 
que ainda há indivíduos que não participam de forma plena 
deste novo panorama, muitas vezes vivendo à margem de 
práticas sociais realizadas por meios digitais. Como resulta-
do, a infoinclusão social deste indivíduo – como consequên-
cia da inclusão na sociedade da informação – é necessária 
para contribuir com o desenvolvimento da sua cidadania. 

(Elaine Vasquez Ferreira de Araújo, Márcio Luiz Corrêa Vilaça – 
Tecnologia, sociedade e educação na era digital (livro eletrônico) Duque 

de Caxias, Unigranrio, 2016. Adaptado.) 

 

Questão 01 
O tempo verbal predominante no texto indica: 
A) Formulação de hipóteses. 
B) Expressão de situações atuais.  
C) Informações recuperadas pela memória.  
D) Realização de um fato no momento da enunciação. 
 

Questão 02 
Dentre os elementos destacados a seguir, indique o que con-
tribui para a coesão textual sem que retome um referente: 
A) “São novas maneiras de compartilhar, usufruir e fazer 

parte da sociedade em que vivem.” (2º§) 
B) “As redes sociais digitais possibilitam que os indivíduos 

interajam com outros usuários da rede, [...]” (2º§) 
C) “[...] produzam seu próprio conhecimento, divulguem infor-

mações e até mesmo se mobilizem coletivamente.” (2º§) 
D) “Levando em consideração estes aspectos, o usuário das 

sociedades contemporâneas deve estar envolvido nestas 
transformações sociais [...]” (3º§) 

 
 

Questão 03 
Acerca da estrutura linguística vista em “A popularização 
das tecnologias digitais de informação e comunicação 
(TDICs) recria as experiências na sociedade, proporcio-
nando diferentes práticas sociais e meios de comunicação.” 
(1º§), assinale a afirmativa correta. 
A) A forma verbal “recria” seria corretamente flexionada no 

plural, caso houvesse intenção de enfatizar a expressão 
“as experiências na sociedade”. 

B) Há possibilidade de que o trecho destacado seja iniciado 
com a expressão “As experiências na sociedade” modifi-
cando-se a voz verbal empregada. 

C) Caso a forma verbal “recria” fosse substituída por “admi-
nistra”, seria obrigatório o emprego do acento grave indi-
cador de crase em “as experiências”. 

D) Havendo, hipoteticamente, a omissão da expressão “A 
popularização das”; a forma verbal “recria” seria modifi-
cada, mantendo-se o sentido e coerência originais. 

 

Questão 04 
De acordo com o conteúdo do trecho destacado na questão 
anterior, pode-se afirmar que: 
A) A partir da ocorrência de um fato, são apresentados ação 

e resultado a ele relacionados.  
B) Somente a partir da descoberta de novas tecnologias 

digitais é que experiências sociais são vividas na prática.  
C) A expressão “popularização” foi empregada em sentido 

pejorativo e tem como finalidade provocar a atenção do 
interlocutor.  

D) É importante que as tecnologias digitais alcancem um 
maior número de usuários para que as diferenças sociais 
sejam erradicadas.  

 

Questão 05 
“Levando em consideração estes aspectos, o usuário das 
sociedades contemporâneas deve estar envolvido nestas 
transformações sociais que o espaço vem sofrendo com os 
avanços tecnológicos.” (3º§) Sobre o fragmento destacado 
pode-se afirmar que o enunciador: 
A) Articula crítica à segmentação social a partir da inclusão 

tecnológica.  
B) Apresenta com objetividade e clareza informações acerca 

do cidadão contemporâneo. 
C) Explicita particular posicionamento defendido de acordo 

com os argumentos apresentados. 
D) Estabelece um diálogo direto com o seu interlocutor por 

meio do emprego da 3ª pessoa do discurso. 
 

Questão 06 
A ideia expressa em “Passam a contribuir, portanto, para a 
organização do cotidiano da vida urbana e seus espaços 
públicos.” (1º§) teria sua versão contrária caso a expressão 
“portanto” fosse substituída por (desconsidere as necessá-
rias adequações): 
A) mas não. 
B) tanto assim. 
C) mesmo assim. 
D) por conseguinte. 
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Questão 07 
Em “As mídias digitais, principalmente a Internet, deixam 
de ser exclusivas do computador desktop [...]” (1º§), o em-
prego de vírgulas justifica-se, pois, separam: 
A) Pleonasmo. 
B) Termos coordenados.  
C) Orações coordenadas aditivas.  
D) Intercalação em um seguimento natural.  
 

Questão 08 
No último parágrafo, as ideias apresentadas indicam: 
A) Efeito adverso trazido pelos avanços tecnológicos na so-

ciedade atual. 
B) Resultado proposital do afastamento de alguns indiví-

duos das novas práticas sociais digitais. 
C) Retificação em referência à informação acerca dos bene-

fícios trazidos à sociedade pelos avanços tecnológicos. 
D) Ressalva quanto ao envolvimento das pessoas da socie-

dade em geral em relação aos avanços tecnológicos men-
cionados no texto. 

 

Questão 09 
De acordo com o texto, agentes tais como as mídias digi-
tais, principalmente a Internet: 
A) Recriam o conceito de formalidade da comunicação. 
B) Dificultam a divulgação do conhecimento formal e cientí-

fico. 
C) Possuem um papel importante e ativo no aprimoramento 

de práticas cotidianas. 
D) Estabelecem um elevado nível de intimidade comunica-

tiva entre todos os seus usuários. 
 

Questão 10 
A concordância da expressão “é necessária” em “Como 
resultado, a infoinclusão social deste indivíduo – como con-
sequência da inclusão na sociedade da informação – é 
necessária para contribuir com o desenvolvimento da sua 
cidadania.” (3º§) demonstra: 
A) Emprego de uma expressão invariável. 
B) Determinação do substantivo a que se refere.  
C) Referência feita de modo geral ao substantivo “infoinclu-

são”. 
D) Concordância apenas com o sentido expresso pela pala-

vra determinada. 

 
RACIOCÍNIO LÓGICO-MATEMÁTICO 
 

Questão 11 
Se Cristian é ambientalista, então José não é sociólogo. Ou 
José é sociólogo, ou Mauro é biólogo. Se Mauro não é bió-
logo, então Cristian é ambientalista. Sabendo que Cristian 
não é ambientalista, pode-se afirmar corretamente que: 
A) José é sociólogo. 
B) Mauro é biólogo e José é sociólogo. 
C) Se Mauro é biólogo então José é sociólogo. 
D) Cristian é ambientalista se, e somente se, José é sociólogo. 

Questão 12 
Um refúgio biológico foi criado para preservar a fauna e a 
flora durante a construção de uma usina hidrelétrica. No 
primeiro trecho desse refúgio, há 4 setores numerados de 
1 a 4. No setor 1, estão alocados os gaviões e no setor 2 
habitam os hipopótamos. O setor 3, atualmente, está sob 
reforma e será liberado em breve.  Já no setor 4, convivem 
as jaguatiricas. Sabe-se que a equipe de profissionais desse 
refúgio aloca os animais em cada setor de acordo com uma 
regra lógica. Nesse contexto, qual alternativa possui um 
grupo de animais que pode ser alocado no setor 3? 
A) Leões. 
B) Jacarés. 
C) Iguanas. 
D) Macacos. 
 

Questão 13 
O circuito proposto no Itaipu by Bike possibilita que grupos 
de ciclistas desfrutem da grandiosidade da usina em ciclo-
vias e trilhas que promovem muita adrenalina e a contem-
plação de paisagens incríveis. Em um determinado trecho 
desse circuito, Miguel ultrapassou Otávio, que estava a 
uma velocidade de 12 km/h. Após 8 segundos dessa mano-
bra, a distância entre os dois ciclistas era de 20 metros. 
Considerando que ambos os ciclistas estavam com veloci-
dades constantes durante este trajeto, qual a velocidade 
de Miguel? 
A) 15 km/h 
B) 18 km/h 
C) 21 km/h 
D) 24 km/h 
 

Questão 14 
No esquema de produção de uma empresa, são utilizados 
20 insumos com formulações diferentes. A tabela classifica 
estes insumos de acordo com o rendimento e poluição do 
ambiente:  
 

 Polui o ambiente? 

Acelera a produção? Sim Não Total 

Sim 3 6 9 

Não 5 6 11 

Total 8 12 20 
 

Considere que 3 destes insumos foram selecionados alea-
toriamente e sem reposição. Qual a probabilidade de que 
pelo menos um deles polua o ambiente? 

A) 
46

57
 

B) 
65

76
 

C) 
88

95
 

D) 
271

285
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Questão 15 
A malha de pontos representa uma pequena cidade inteli-
gente. As linhas horizontais e verticais são as ruas e os pon-
tos são os cruzamentos. Uma pessoa precisa se deslocar do 
cruzamento A ao cruzamento B. A partir do ponto A, é 
possível apenas se movimentar para a direita ou para cima 
para acessar os próximos cruzamentos. Dessa forma, 
quantos caminhos possíveis existem entre os pontos A e B 
passando, necessariamente, pelo cruzamento circulado na 
figura? 

 
A) 6 
B) 12 
C) 15 
D) 18 
 

Questão 16 
Na secretaria do meio ambiente de uma determinada cida-
de, três projetos de preservação ambiental (I, II e III) estão 
sendo analisados para possível implementação. Dos 43 
vereadores dessa cidade, sabe-se que: 

 13 vereadores não são favoráveis à implementação de 
nenhum dos projetos; 

 12 vereadores são favoráveis apenas à implementação 
dos projetos I e II; 

 8 vereadores são favoráveis apenas à implementação dos 
projetos II e III; 

 7 vereadores são favoráveis à implementação dos três 
projetos; e, 

 nenhum dos vereadores é favorável à implementação de 
apenas um dos projetos. 

Nesse contexto, o número de vereadores favoráveis à imple-
mentação do projeto III é: 
A) 18 
B) 21 
C) 24 
D) 27 
 

Questão 17 
Com o objetivo de melhorar seu condicionamento físico, 
Eduardo estabeleceu um plano de corrida diário. No pri-
meiro dia de treinamento, ele correu 2 km e, a cada novo 
dia, a distância percorrida é 500 metros a mais que a dis-
tância estipulada para o dia anterior. Considerando que 
Eduardo praticou o treinamento em dias consecutivos, o 
tempo para ele atingir 10 km diários de corrida é: 
A) 16 dias. 
B) 17 dias. 
C) 18 dias. 
D) 19 dias. 

Questão 18 
Durante uma forte crise hídrica, Letícia estabeleceu um 
consumo diário em litros de água para realizar as ativida-
des rotineiras em sua residência, onde mora sozinha. Em 
um determinado dia, Letícia levantou cedo e gastou 40 
litros de água para escovar os dentes e tomar um banho. 
Após voltar do serviço, gastou metade da quantidade 
restante para tomar mais um banho e consumiu 20 litros 
de água para fazer o seu jantar e lavar a cozinha. Sabendo-
-se que ainda havia 24 litros de água para serem gastos 
naquele dia, qual a quantidade diária de água Letícia esta-
beleceu para seu consumo? 
A) 102 litros. 
B) 117 litros. 
C) 128 litros. 
D) 146 litros. 
 

Questão 19 
Os 200 moradores de um pequeno bairro estão passando 
por uma crise de abastecimento de água. Para contornar a 
situação, a prefeitura da cidade instalou um reservatório 
que possui a forma de um cilindro circular reto com 5 
metros de altura. Tal reservatório deve abastecer o bairro 
por 8 dias consecutivos e, no nono dia, seu volume total é 
preenchido novamente. Sabendo-se que o consumo médio 
diário é de 150 litros de água por cada morador, o reser-
vatório deve ter uma base com diâmetro mínimo de:  
(Considere 3 como uma aproximação para π.) 

A) 4 metros. 
B) 6 metros. 
C) 8 metros. 
D) 10 metros. 
 

Questão 20 
Um profissional de biotecnologia percorre 680 km mensal-
mente para ir trabalhar em seu laboratório. Em determina-
dos dias do mês, o trajeto é feito com seu carro e, nos 
demais dias, ele utiliza uma moto para percorrer o mesmo 
caminho. Sabe-se que o valor do quilômetro rodado é 20 
centavos para a moto e 65 centavos para o carro. Para 
obter um gasto mensal de R$ 262,00, quantos quilômetros 
ele deverá percorrer de carro? 
A) 220 km 
B) 280 km 
C) 400 km 
D) 460 km 

 
CONHECIMENTOS GERAIS 

 

Questão 21 
A atual agenda que orienta as principais lideranças globais 
em relação às políticas ambientais foi produzida na: 
A) COP-3. 
B) COP-18. 
C) COP-20. 
D) COP-26. 
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Questão 22 

“O movimento musical sertanejo, historicamente, foi mar-
cado por uma visão masculina do mundo. Contudo, o sécu-
lo XXI, revelou novas personalidades femininas em âmbito 
nacional, demonstrando mudanças e rupturas de pensa-
mento social. Por conseguinte, a música vai ao encontro do 
____________ de encontro à(ao) ____________.” Assinale 
a alternativa que completa correta e sequencialmente a 
afirmativa anterior. 
A) sexismo / pluralismo 
B) feminismo / machismo 
C) patriarcalismo / diversidade 
D) conservadorismo / misoginia 
 

Questão 23 
Ainda que o cinema hollywoodiano tenha construído uma 
narrativa vitoriosa do exército norte-americano, há guerras 
que ficaram imortalizadas pelo fim desastroso, ou de der-
rota estadunidense. O início da segunda década do século 
XXI, novamente, confronta os EUA com essa duplicidade de 
discursos e nos permite fazer uma associação passado-          
-presente. Nesse sentido, as duas imagens que se seguem 
são documentos históricos entendidos como expressivas 
derrotas americanas no contexto internacional, em 1975 e 
2021. 
 

 
 (1975 – Disponível em: 

https://www.bbc.com/portuguese/internacional-58254615.) 
 

 
(2021 – Disponível em: 

https://www.bbc.com/portuguese/internacional-58254615.) 
 

Estabelecendo uma análise sobre a geopolítica norte-ame-
ricana em 1975 e 2021, os cenários evidenciados represen-
tam a retirada do referido exército das seguintes guerras: 
A) Golfo / Iraque. 
B) Camboja / Líbia. 
C) Coreia / Paquistão. 
D) Vietnã / Afeganistão. 
 

Questão 24 
O ano de 2021 assinalou os 30 anos de fundação do 
MERCOSUL. O bloco econômico foi erigido buscando inclinar 
a América do Sul para um diálogo necessário diante dos 
entraves políticos que nortearam sua história conturbada, 
assim como inserir tais países numa perspectiva de mundo 
globalizado. Contudo, muitas fissuras ainda são perceptíveis 
e ameaçam a seguridade dessa proposta original.  
 

 
(Assinatura do Tratado de Assunção, que criou o Mercosul, em 1991. Na 

foto, da esquerda para a direita, presidentes Fernando Collor de Mello 
(Brasil), Andres Rodrigues (Paraguai), Carlos Menem (Argentina) e Luis 

Alberto Lacalle (Uruguai) Valdir Friolin / Agência RBS. Disponível em: 
https://gauchazh.clicrbs.com.br/ mundo/noticia/2021/03/mercosul-

completa-30-anos-nesta-sexta-feira-relembre-a-historia-do-bloco-
ckmlzfh1v001t01f1vfg6rk9p.html.) 

 

Na prática, o MERCOSUL é um modelo de bloco econômico 
caracterizado atualmente por uma integração de: 
A) União aduaneira. 
B) Mercado comum. 
C) Zona de livre-comércio. 
D) União econômica e monetária. 
 

Questão 25 
 

 
(Disponível em: http://www.juniao.com.br/wp-

content/uploads/2014/02/xCharge_Zueira_Olimpiadas_BrasilxAfric
adoSul_04_08_72.jpg.) 

 

A charge demonstra uma realidade posta em discussão na 
sociedade brasileira da atualidade. Essa transformação de 
pensamento está associada à questão de: 
A) Sexo. 
B) Ordem. 
C) Gênero. 
D) Espécie. 
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Questão 26 
 

 
(Disponível em: https://blogdoenem.com.br/.) 

 

A charge apresentada faz referência a qual pensamento/con-
duta de parte dos países integrantes da União Europeia na 
atualidade? 
A) Relativismo cultural. 
B) Condutas xenofóbicas. 
C) Incentivos migratórios. 
D) Políticas de integração. 
 

Questão 27 
 

A surreal inauguração do primeiro McDonald’s em 
Moscou nos anos 1990 

 
No dia do aniversário, 31 de janeiro, o Big Mac na histórica 
loja localizada na praça Pushkin de Moscou custará apenas 3 
rublos (cerca de R$ 0,20). Atualmente, o sanduíche custa 
mais de 100 rublos (R$ 6,60) na Rússia. 

(Disponível em: 
https://economia.uol.com.br/noticias/efe/2020/01/28/em-moscou-1-

mcdonalds-da-urss-comemora-30-anos-com-precos-de-1990.htm.) 
 

Inauguração do primeiro McDonald’s em Moscou, na 
Rússia – 31/01/1990: 

 

 
(Disponível em: https://www.hypeness.com.br/2018/09/a-surreal-
inauguracao-do-primeiro-mcdonalds-em-moscou-nos-anos-1990/.) 

 

A instalação de uma loja do McDonald’s em Moscou 
representava, na prática, uma mudança geopolítica global 
em 1990. Qual transformação drástica, em escala planetá-
ria, significava tal evento? 
A) Unificação dos países do leste europeu. 
B) Inauguração política da Cortina de Ferro. 
C) Esfacelamento da URSS, concluído em 1991. 
D) Integração ideológica entre Ocidente/Oriente. 

Questão 28 
Observe a charge a seguir: 
 

 
(Disponível em: https://sinasefe.org.br/site/reflexoes-acerca-do-

ensino-remoto-no-brasil-e-no-ifmg/.) 
 

A pandemia da Covid-19 revelou de forma significativa uma 
das maiores distâncias no processo de ensino e aprendiza-
gem no Brasil. A leitura dos elementos verbais e não ver-
bais na imagem nos permite identificar como principal pro-
blemática: 
A) A dificuldade de domínio docente dos meios digitais. 
B) O despreparo discente para um ambiente virtual de apren-

dizagem. 
C) O modelo tradicional e pouco atrativo das metodologias 

escolares. 
D) As disparidades de acesso às tecnologias por diferentes 

grupos sociais. 

 
Questão 29 
 

“[Os laureados] são representantes de todos os jorna-
listas que defendem este ideal em um mundo em que a 
democracia e a liberdade de imprensa enfrentam condições 
cada vez mais adversas”, afirmou Berit Reiss-Anderson, 
presidente do Conselho do Nobel. 

Maria Ressa é cofundadora e diretora-executiva do 
Rappler (rappler.com), uma empresa de mídia digital de 
jornalismo investigativo. Segundo o Comitê Norueguês do 
Nobel, “Ressa usa a liberdade de expressão para expor o 
abuso de poder, o uso da violência e o crescente autorita-
rismo em seu país natal”. 

“Rappler deu atenção à campanha assassina do regime 
de Rodrigo Duterte. O número de mortes é tão alto que 
parece uma guerra contra a própria população do país”, 
afirmou a porta-voz da entidade. 

(Disponível em: 
https://g1.globo.com/mundo/noticia/2021/10/08/nobel-da-paz-2021-

vai-para-maria-ressa-e-dmitry-muratov.ghtml.) 
 

Maria Ressa é uma das atuais vencedoras do prêmio Nobel 
da Paz, juntamente com o russo Dmitry Muratov. Ambos, 
jornalistas, destacaram-se pelo uso da informação como 
veículo de crítica, denúncia e defesa da liberdade. O país 
liderado por Rodrigo Duterte, alvo das denúncias de Maria 
Ressa, é: 
A) Cuba. 
B) Haiti. 
C) Miamar. 
D) Filipinas. 

 



 

7 

PROCESSO SELETIVO – FUNDAÇÃO PARQUE TECNOLÓGICO ITAIPU-BRASIL 

CARGO: ANALISTA JR – FISCAL (M) Ϣ 

Questão 30 
Texto I  
 

Vira-lata caramelo faz anúncio sobre nova  
cédula de R$ 200 

 

Cão virou estrela de peça publicitária do Banco Central. 
 

O vira-lata caramelo virou a estrela de um anúncio do 
Banco Central (BC) sobre a nova cédula de R$ 200. Campa-
nhas nas redes sociais pediam que ele fosse escolhido para 
estampar a nova nota, assim que o BC anunciou o lança-
mento. Mas a homenagem foi mantida para o lobo-guará, 
animal típico do Cerrado brasileiro, atualmente, ameaçado 
de extinção, e escolhido em pesquisa realizada pelo BC em 
2001. 

No final de julho, quando o BC anunciou o lançamento 
da cédula, a nova nota virou um dos assuntos mais comenta-
dos nas redes sociais e surgiram ‘memes’ com o vira-lata 
caramelo. 

O deputado federal Fred Costa (Patriotas-MG) chegou 
a organizar um abaixo-assinado, na internet, para que a nova 
cédula tivesse a imagem ilustrativa do cachorro vira-lata. O 
deputado reconheceu a relevância do lobo-guará na fauna 
brasileira, mas considerou que o cachorro vira-lata está mais 
relacionado ao cotidiano dos brasileiros. O objetivo do depu-
tado era chamar atenção para os milhares de animais domés-
ticos que sofrem maus-tratos. 

(Disponível em: 
https://agenciabrasil.ebc.com.br/economia/noticia/2020-09/vira-lata-

caramelo-faz-anuncio-sobre-nova-cedula-de-r-200. Adaptado.) 

 

Texto II 
 

 
(Disponível em: 

https://www.tudocelular.com/mercado/noticias/n161194/campanha-
vira-lata-caramelo-nota-200.html.) 

 

A busca por personagens que retratem a brasilidade na sua 
forma mais precisa é constante nas manifestações artísti-
cas dos séculos XX e XXI. Um evento que coaduna com a 
proposta personificada do “vira-lata caramelo” foi: 
A) O escapismo Árcade.  
B) A linguagem Parnasiana. 
C) A estética do Romantismo. 
D) A Semana de Arte Moderna. 

 
 

 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

CONHECIMENTOS DO CARGO E ATUAÇÃO 
 

Questão 31 
Determinada empresa comercial efetuou venda a prazo de 
mercadorias, no valor total de R$ 37.774,45. A operação 
está sujeita à incidência do Imposto sobre Circulação de 
Mercadorias, na alíquota de 17%, a ser recolhido aos cofres 
estaduais 30 dias após a operação. Sabe-se, ainda, que tais 
mercadorias têm custo registrado de R$ 15.654,33. Com 
base nesses dados, o correto lançamento a ser efetuado na 
contabilidade da empresa em decorrência dessa operação 
será: 
 

 
A) 

D – Duplicatas a receber 
D – ICMS sobre vendas   
D – Custo das mercadorias vendidas 
C – Vendas a prazo   
C – Estoques   

 

R$ 37.774,45 
R$ 6.421,65 

R$ 15.654,33 
R$ 44.196,10 
R$ 15.654,33 

 
B) 

D – Bancos c/ Mov. 
D – Custo das mercadorias vendidas 
C – ICMS sobre vendas 
C – Vendas a prazo 
C – Estoques 

 

R$ 44.196,10 
R$ 15.654,33 

R$ 6.421,65 
R$ 37.774,45 
R$ 15.654,33 

 
 
 

C) 

D – Duplicatas a receber 
D – ICMS sobre vendas 
D – Custo das mercadorias vendidas 
C – Vendas a prazo 
C – ICMS a recolher 
C – Estoques 
  

R$ 37.774,45 
R$ 6.421,65 

R$ 15.654,33 
R$ 37.774,45 

R$ 6.421,65 
R$ 15.654,33 

 
 
D) 

D – Duplicatas a receber 
D – ICMS sobre vendas 
D – Estoques 
C – Vendas a prazo 
C – ICMS a recolher 
C – Custo das mercadorias vendidas 

R$ 37.774,45 
R$ 6.421,65 

R$ 15.654,33 
R$ 37.774,45 

R$ 6.421,65 
R$ 15.654,33 

 

Questão 32 
Considerando que a Constituição Federal é a norma supre-
ma no que tange à repartição das competências tributárias 
entre os entes federados no Brasil, assinale a afirmativa 
INCORRETA. 
A) É vedado à União instituir imposto sobre a renda dos par-

tidos políticos. 
B) Os municípios poderão instituir empréstimos compulsó-

rios para atender a despesas extraordinárias, decorrentes 
de calamidade pública. 

C) Competem à União, em Território Federal, os impostos 
estaduais e, se o Território não for dividido em municí-
pios, cumulativamente, os impostos municipais. 

D) Os municípios poderão instituir taxas decorrentes do 
exercício do poder de polícia, as quais, por sua vez, não 
poderão ter base de cálculo própria de impostos. 

 



 

8 

PROCESSO SELETIVO – FUNDAÇÃO PARQUE TECNOLÓGICO ITAIPU-BRASIL 

CARGO: ANALISTA JR – FISCAL (M) Ϣ 

Considere as informações a seguir, extraídas do balancete 
de encerramento da Companhia Saturno S.A. ao final do 
exercício de 2019 (a empresa adota o método de inventário 
periódico para controle dos estoques), para responder às 
questões 33 e 34. 
 

Abatimentos concedidos R$ 12.543,25 

ICMS sobre vendas R$ 46.455,81 

PIS sobre folha de pagamento R$ 3.984,64 

Descontos condicionais concedidos R$ 8.377,72 

Compras de mercadorias R$ 200.643,44 

Despesas com encargos de férias R$ 25.984,46 

Receita bruta de vendas R$ 425.951,37 

Juros passivos R$ 6.998,74 

Devoluções de compras R$ 12.665,67 

Estoque inicial de mercadorias R$ 162.771,23 

Salários e encargos R$ 78.831,44 

COFINS sobre o faturamento R$ 5.668,42 

Juros Ativos R$ 10.647,64 

Devoluções de vendas R$ 26.978,88 

Perdas de capital na alienação de imobilizado R$ 34.745,55 

Comissões sobre vendas R$ 25.951,43 

Estoque final do exercício R$ 78.876,44 

Perdas estimadas com clientes* R$ 16.943,57 
 ‘ 

*ajuste constituído no exercício de 2019. 
 

Questão 33 
O valor da receita líquida de vendas da empresa ao final do 
exercício de 2019 é de: 
A) R$ 308.353,58 
B) R$ 325.927,29 
C) R$ 330.320,37 
D) R$ 334.305,01 
 

Questão 34 
O resultado com mercadorias da Companhia Saturno S.A., 
ao final do exercício de 2019, foi de: 
A) R$ 36.481,02 
B) R$ 50.070,09 
C) R$ 54.054,73 
D) R$ 62.432,45 
 

Questão 35 
De acordo com a Constituição Federal, é vedado aos entes 
federados cobrar tributos no mesmo exercício financeiro 
em que haja sido publicada a Lei que os instituiu ou 
aumentou. A regra em comento é denominada Princípio da 
Anterioridade ou Princípio da Não Supresa. Assim, a Lei 
que estabelece uma maior carga tributária aos cidadãos 
deve ser de conhecimento da sociedade desde o ano 
anterior ao do início da cobrança. Assinale o tributo que 
configura uma EXCEÇÃO a tal regra. 
A) Imposto sobre Grandes Fortunas. 
B) Imposto sobre a Propriedade Territorial Rural. 
C) Imposto sobre Serviços de Qualquer Natureza. 
D) Imposto sobre a Exportação, para o exterior, de produtos 

nacionais ou nacionalizados. 

Questão 36 
Os Princípios de Contabilidade representam a essência das 
doutrinas e teorias relativas à Ciência Contábil, ainda que 
não constem de norma positivada na legislação brasileira. 
Sua aplicação na escrituração contábil decorre de previsão 
expressa da Interpretação Técnica Geral 2000 (R1), do Con-
selho Federal de Contabilidade. Diante do exposto, assi-
nale a afirmativa correta. 
A) De acordo com o Princípio da Entidade, a soma ou agre-

gação de patrimônios autônomos resulta em nova Enti-
dade, cujo patrimônio se distingue daqueles que a deram 
origem. 

B) Pelo Princípio da Continuidade, a expectativa de extinção 
da Entidade em um prazo determinado, previsto ou pre-
visível, é condição suficiente para influenciar o valor eco-
nômico dos Ativos e Passivos. 

C) O Princípio da Oportunidade exige a apreensão, o regis-
tro e o relato de todas as variações sofridas pelo patrimô-
nio de uma Entidade, no momento em que ocorrerem, 
mas apenas quando houver certeza absoluta de sua ocor-
rência e dos valores envolvidos. 

D) O Princípio da Prudência determina a adoção do menor 
valor para os componentes do Passivo e do maior para os 
do Ativo, sempre que se apresentem alternativas igual-
mente válidas para a quantificação das mutações patri-
moniais que alterem o Patrimônio Líquido. 

 

Questão 37 
O Departamento de Engenharia da Via Láctea S.A. neces-
sita saber a vida útil estimada de determinado equipa-
mento adquirido novo. Para tanto, solicita auxílio ao Depar-
tamento Contábil, que, após consultas ao sistema de infor-
mações, constata que o valor de aquisição do bem foi de 
R$ 364.749,45 e que foram gastos R$ 6.467,12 em instalações 
elétricas para seu correto funcionamento. Ainda, constatou-
-se que o valor residual do equipamento é de R$ 22.448,57 e 
que, mensalmente, é contabilizada a despesa com sua de-
preciação no valor de R$ 3.663,00 com base no método 
linear. Considerando os dados informados, a vida útil esti-
mada do equipamento é de: 
A) 5 anos. 
B) 6 anos. 
C) 7 anos. 
D) 8 anos. 
 

Questão 38 
Segundo Montoto (2018), “o somatório de todos os bens e 
direitos adquiridos pela entidade (empresa) recebe o nome 
de Ativo”. Levando em consideração que o Ativo é o con-
junto de aplicações dos recursos totais obtidos pela em-
presa, trata-se de uma conta contábil NÃO classificada no 
Ativo de uma empresa: 
A) Ações em tesouraria. 
B) Amortização acumulada. 
C) Adiantamentos a empregados. 
D) Prêmios de seguros a apropiar. 
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Questão 39 
A Lei nº 6.404/1976 é o marco regulatório da Contabilidade 
Societária no país, dispondo sobre exercício social, demons-
trações financeiras, dentre outros temas. De acordo com as 
disposições deste normativo, assinale a afirmativa correta. 
A) Compõem o ativo não circulante: ativo realizável a longo 

prazo; investimentos; imobilizado; intangível; e, resultado 
diferido. 

B) No ativo realizável a longo prazo, serão registradas as 
participações permanentes em outras sociedades e os 
direitos de qualquer natureza não classificáveis no ativo 
circulante. 

C) Entre outras, são Demonstrações Financeiras obrigatórias 
para as entidades sujeitas às normas da Lei nº 6.404/1976: 
o Balanço Patrimonial; o Balanço Financeiro; e, o Balanço 
Orçamentário. 

D) A escrituração da companhia será mantida em registros 
permanentes, com obediência aos preceitos da legislação 
comercial e da Lei nº 6.404/1976 e aos princípios de con-
tabilidade geralmente aceitos, devendo observar méto-
dos ou critérios contábeis uniformes no tempo e registrar 
as mutações patrimoniais segundo o regime de compe-
tência. 

 

Questão 40 
Coube à Lei Federal nº 5.172/1966, recepcionada pela Cons-
tituição de 1988, com status de Lei Complementar, traçar 
as linhas gerais em matéria tributária no Brasil. Com base 
nesse diploma legal, quanto às características que definem 
o Tributo, assinale a alternativa correta. 
A) É toda prestação pecuniária compulsória, podendo ser 

instituída por Decreto ou Lei Ordinária. 
B) É uma prestação pecuniária compulsória ou não, que 

constitua ou não, sanção de ato ilícito. Tal prestação será 
instituída via ato simples do Poder Legislativo. 

C) É toda prestação pecuniária compulsória, em moeda, ou 
cujo valor nela se possa exprimir. Sua cobrança será efe-
tiva através de atividade administrativa plenamente discri-
cionária. 

D) É toda prestação pecuniária compulsória que não consti-
tua sanção de ato ilícito; tal prestação deverá ser institu-
ída em Lei e será cobrada mediante atividade administra-
tiva plenamente vinculada. 

 

Questão 41 
Sobre as certidões negativas, assinale a afirmativa INCOR-
RETA. 
A) A certidão positiva de débito declara a inexistência de dé-

bito tributário para os sujeitos passivo e ativo. 
B) A certidão de que conste a existência de créditos que 

estejam em moratória possui o mesmo efeito da certidão 
negativa. 

C) Uma certidão negativa e uma certidão positiva, cujo débi-
to esteja com a exigibilidade suspensa, possuem o mes-
mo efeito.  

D) A certidão negativa serve como prova de quitação dos tri-
butos, mas não impede a constituição de créditos tributá-
rios por fatos geradores já ocorridos. 

Questão 42 
Sobre o conceito e as diferenças entre imunidade, isenção 
e não incidência tributária, analise as afirmativas a seguir. 
I. A não incidência do imposto sobre a propriedade territo-

rial urbana sobre um imóvel qualificado como rural cons-
titui uma imunidade.  

II. A isenção constitui dispensa legal de pagamento de tri-
buto, e a imunidade é a não incidência apreciada consti-
tucionalmente. 

III. O auxílio-acidente constitui uma isenção e uma não inci-
dência do imposto de renda retido na fonte. 

Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III.  
B) I e II, apenas.  
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 
 

Questão 43 
O Imposto Sobre Serviços de Qualquer Natureza (ISSQN) 
está previsto no Art. 156, III, da Constituição Federal e na 
Lei Complementar nº 116/2003 (alterada pela Lei Comple-
mentar nº 157/2016), que dispõe que município é sujeito 
ativo competente para a instituição do imposto. Em rela-
ção ao ISSQN, assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) Os prestadores de serviços, seja empresa ou profissional 

autônomo, constituem os sujeitos passivos do ISSQN, tan-
to aqueles que possuem estabelecimento fixo ou não. 

B) Na execução de obra referente à construção de um edifí-
cio, o valor dos materiais fornecidos e utilizados pelo pres-
tador dos serviços compõe a base de cálculo do ISSQN.  

C) O ISSQN incide sobre a prestação de serviços em relação 
de emprego, dos trabalhadores avulsos e dos membros 
de conselho consultivo, ou de conselho fiscal de funda-
ções. 

D) Ao instituir o ISSQN, os municípios podem adotar, ou não, 
todos os itens da Lista de Serviços anexa à Lei Comple-
mentar nº 116/2003, alterada pela Lei Complementar 
nº 157/2016. 

 

Questão 44 
As fontes formais do direito tributário constituem o con-
junto das normas no Direito Tributário. Diante do exposto, 
assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) Uma Lei ordinária pode dispor sobre isenção restrita a 

determinada região do território da entidade tributante, 
em função de condições peculiares a essa região. 

B) Decadência e remissão são causas de extinção do crédito 
tributário que dependem de Lei específica da pessoa 
jurídica de direito público com competência tributária. 

C) Exige-se Lei complementar para a regulamentação que 
dispõe sobre conflitos de competência, em matéria tribu-
tária, entre a União, os Estados, o Distrito Federal e os 
Municípios. 

D) A medida provisória é o instituto jurídico, com força de 
Lei, de que o Presidente da República pode lançar mão 
em casos de relevância e urgência, devendo submetê-la 
ao Congresso Nacional.  
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Questão 45 
A competência tributária refere-se ao poder dado ao ente 
político para instituir tributo, por meio de Lei própria, obser-
vando os ditames constitucionais, bem como as normas 
gerais de Direito Tributário. E a competência tributária 
pode ser classificada ou repartida em espécies. Sobre tal 
divisão, relacione adequadamente as colunas a seguir. 
1. Competência privativa. 
2. Competência comum. 
3. Competência cumulativa. 
4. Competência especial. 
5. Competência residual. 
6. Competência extraordinária. 
(     ) Poder de instituir os empréstimos compulsórios e as 

contribuições especiais. 
(     ) Poder conferido aos entes federativos para instituir os 

impostos que estão enumerados na Constituição Federal. 
(     ) Poder de instituição, pela União, por meio de Lei ordi-

nária federal, do imposto extraordinário de guerra. 
(     ) Poder legiferante de instituição de impostos pela União, 

nos Territórios Federais, e pelo Distrito Federal, em sua 
base territorial. 

(     ) Atribuída à União para a instituição de tributos sobre 
bases econômicas distintas daquelas já estabelecidas 
no texto constitucional. 

(     ) Referente aos tributos chamados vinculados, ou seja, 
taxas e contribuições de melhoria, que, por sua natu-
reza, são oriundos de atividades do Estado. 

A sequência está correta em 
A) 4, 1, 6, 3, 5, 2.  
B) 4, 2, 6, 3, 1, 5.  
C) 1, 6, 3, 4, 5, 2. 
D) 6, 1, 4, 2, 5, 3.   
 

Questão 46 
Em relação ao Imposto sobre Transmissão inter vivos de 
Bens Imóveis (ITBI), marque V para as afirmativas verdadei-
ras e F para as falsas. 
(     ) O ITBI incide sobre a transmissão de bens ou direitos 

incorporados ao patrimônio de pessoa jurídica em 
realização de capital. 

(     ) A cobrança do ITBI compete ao município da situação 
do bem, considerando como contribuinte do imposto 
quaisquer das partes na operação tributada, como dis-
puser a Lei. 

(     ) O ITBI não poderá ser progressivo no tempo, garan-
tindo o cumprimento da função social da propriedade, 
onerando de forma mais gravosa os imóveis que não a 
cumprirem.  

(     ) Estão incluídos no campo de incidência do imposto de 
transmissão inter vivos de bens imóveis os direitos 
reais de garantia. 

A sequência está correta em 
A) F, V, F, F. 
B) F, F, V, F. 
C) F, V, F, V. 
D) V, V, V, V. 

Questão 47 
A responsabilidade tributária define quem é responsável 
pelo pagamento do tributo. Nesse sentido, assinale a afir-
mativa correta. 
A) A responsabilidade por infrações da legislação tributária 

depende da intenção do agente ou do responsável e da 
efetividade, natureza e extensão dos efeitos do ato, salvo 
disposição de Lei em contrário. 

B) Trata-se de um exemplo de substituição regressiva, quan-
do, por exemplo, por conveniência, a administração de 
determinada empresa adia o pagamento de um imposto, 
recaindo o ônus tributário sobre o substituto legal tribu-
tário. 

C) Na responsabilidade por transferência, o responsável não 
se torna sujeito passivo da obrigação; mas, sim, da sua 
relação de substituição em razão de Lei. Ou seja, o respon-
sável ou substituto ocupa o lugar do contribuinte a partir 
do fato gerador. 

D) Trata-se de um exemplo de substituição regressiva o caso 
do mercado de bebidas, quando esses produtos saem da 
indústria para os supermercados já com o Imposto sobre 
Circulação de Mercadorias e Serviços (ICMS) anteci-
padamente recolhido, e a venda do bem está por realizar. 

 

Questão 48 
De acordo com o Art. 142 do Código Tributário Nacional, o 
lançamento consiste no procedimento administrativo ten-
dente a verificar a ocorrência do fato gerador da obrigação 
correspondente; determinar a matéria tributável, calcular 
o montante do tributo devido, identificar o sujeito passivo 
e, sendo o caso, propor a aplicação da penalidade cabível. 
Sobre o lançamento, analise as afirmativas a seguir. 
I. O lançamento por homologação é aquele feito pela auto-

ridade fiscal, que dispensa o auxílio do contribuinte para 
constituir o crédito tributário, uma vez que possui dados 
suficientes em seus registros para efetuar a cobrança da 
exação. 

II. A modificação introduzida, de ofício ou em consequência 
de decisão administrativa ou judicial, nos critérios jurídi-
cos adotados pela autoridade administrativa no exercício 
do lançamento somente pode ser efetivada, em relação 
a um mesmo sujeito passivo, quando o fato gerador ocor-
re posteriormente à sua introdução. 

III. O lançamento é efetuado e revisto de ofício pela autori-
dade administrativa quando se comprove falsidade, erro 
ou omissão quanto a qualquer elemento definido na le-
gislação tributária como sendo de declaração obrigató-
ria. 

Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III.  
B) II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 
 
 
 
 



 

11 

PROCESSO SELETIVO – FUNDAÇÃO PARQUE TECNOLÓGICO ITAIPU-BRASIL 

CARGO: ANALISTA JR – FISCAL (M) Ϣ 

Questão 49 
Considerando que a exclusão do crédito tributário constitui 
o ato de impedir a sua constituição, marque V para as afir-
mativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) A anistia é concedida, de forma limitada, à determina-

da região do território da entidade tributante, em fun-
ção de condições a ela peculiares. 

(     ) Existem três hipóteses de exclusão de crédito tributá-
rio – a isenção, a anistia e a imunidade.  

(     ) A isenção refere-se à exclusão do crédito tributário 
relativo à penalidade pecuniária. 

(     ) A isenção poderá ser anulada se não houver a satisfa-
ção das condições, sendo possível exigir o valor da exa-
ção acrescido de juros de mora. 

A sequência está correta em 
A) V, V, F, F. 
B) F, V, V, F. 
C) V, F, V, V. 
D) V, F, F, V. 
 

Questão 50 
Levando em consideração que as imunidades tributárias 
são normas constitucionais de desoneração tributária, assi-
nale a afirmativa INCORRETA. 
A) De acordo com a natureza objetiva, serão afastados os 

impostos sobre “bens” – livros, jornais, periódicos e o 
papel destinado à impressão –, e não sobre “pessoas”. 

B) As imunidades objetivas, ou reais, são aquelas instituídas 
em razão de determinados fatos, bens ou situações rele-
vantes para o bom desenvolvimento da sociedade. 

C) A imunidade recíproca não é extensiva às fundações 
instituídas e mantidas pelo Poder Público, no que se refe-
re, dentre outros, ao patrimônio, vinculado a suas finali-
dades essenciais ou às delas decorrentes. 

D) As instituições de ensino são imunes ao pagamento de 
Imposto sobre Propriedade Territorial Urbana de imóveis 
de sua titularidade, desde que o valor dos aluguéis seja 
aplicado nas respectivas atividades essenciais. 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

INSTRUÇÕES 
 
É necessário o uso de máscara durante toda a prova. O álcool em gel se encontra disponível para o uso dos candidatos. 
 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e 
de ponta grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos, bem como a utilização de máquinas 
calculadoras e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, 
lápis, borracha ou corretivo. Especificamente, não será permitido ao candidato ingressar na sala de provas sem o 
devido recolhimento, com respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, 
agenda eletrônica, notebook, palmtop, ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de 
calcular, máquina fotográfica, controle de alarme de carro, relógio de qualquer modelo, pulseiras magnéticas e 
similares e etc.; o que não acarreta em qualquer responsabilidade do Instituto Consulplan sobre tais equipamentos.  

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do Processo Seletivo, no dia da realização das provas escritas os 
candidatos serão submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída de sanitários. Excepcional-
mente, poderão ser realizados, a qualquer tempo durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria 
além do descrito. 

4. O Caderno de Provas consta de 50 (cinquenta) questões de múltipla escolha para os cargos de Nível Superior 
Completo e 1 (uma) Prova Discursiva, (Estudo de Caso) para os cargos de Analista Jr – Advogado; Analista Júnior – 
Publicidade e Propaganda; Analista Júnior – Marketing; e, Analista Júnior – Eventos e Relações Públicas e uma 
Prova Discursiva (Produção de Release) para o cargo de Analista Júnior – Comunicação; e, 40 (quarenta) questões 
de múltipla escolha para os cargos de Nível Médio e Médio Técnico. 

5. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o Caderno de Provas 
contém o número previsto de questões, se corresponde à atuação na qual está concorrendo, assim como se os dados 
informados no Cartão de Respostas (Gabarito) e na Folha de Textos Definitivos (Prova Discursiva) estão corretos. Caso 
os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto ou, ainda, apresente qualquer imperfeição, o candidato 
deverá informar tal ocorrência ao Fiscal de Aplicação. 

6. A prova terá duração de: 4h30min para os cargos de Analista Júnior – Advogado; Analista Júnior – Comunicação; 
Analista Júnior – Publicidade e Propaganda; Analista Júnior – Eventos e Relações Públicas; e, Analista Júnior – 
Marketing. A prova terá a duração de 3h30min para os demais cargos. Este período abrange a assinatura e a 
transcrição das respostas para o Cartão de Respostas (Gabarito), bem como para Folha de Textos Definitivos (Prova 
Discursiva). 

7. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 4 (quatro) alternativas (A a D) e uma única 
resposta correta. Ao terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação o 
Cartão de Respostas (Gabarito) e a Folha de Textos Definitivos (Prova Discursiva) devidamente assinado em local 
específico. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião e a prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das 
provas. Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar as questões e decidir pela opção de resposta. 

9. Não é permitida a anotação de informações relativas às respostas (cópia de gabarito) no Cartão de Confirmação da 
Inscrição (CCI) ou em qualquer outro meio. 

10. O candidato somente poderá se retirar do local de realização das provas escritas levando o Caderno de Provas no 
decurso dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato poderá se 
retirar do local de realização das provas somente a partir dos 90 (noventa) minutos após o início de sua realização; 
contudo, não poderá levar o Caderno de Provas. 

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum desses candidatos insista em sair do 
local de aplicação das provas antes de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, deverá ser lavrado o Termo de Ocorrência, 
assinado pelo candidato e testemunhado pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo Fiscal de Aplicação da sala e pelo 
Coordenador da Unidade de Provas, para posterior análise da Comissão de Acompanhamento do Processo Seletivo.   

 
RESULTADOS E RECURSOS 

 
- Os gabaritos oficiais preliminares serão divulgados na internet, no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, 
a partir das 16h00min da segunda-feira subsequente à realização das provas escritas objetivas de múltipla escolha. 
- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 1 
(um) dia útil, a partir do dia subsequente ao da divulgação (terça-feira), em requerimento próprio disponibilizado no link 
correlato ao Processo Seletivo no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br.  
- A interposição de recursos poderá ser feita via internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, pelo 
candidato, ao fornecer os dados referentes à sua inscrição, apenas no prazo recursal, ao Instituto Consulplan, conforme 
as disposições contidas no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, no link correspondente ao Processo 
Seletivo. 




